[BADANIA OPERACYJNE - PROGRAMOWANIE LINIOWE]

Spis tresci

R o] o (=Y IR =T ] o T e 1Y USRS 2
1.1 LT ] o P P PP PP PP PP TP 2
1.2 Metoda SOrNEEO-IEWEE0 FOZU ...cccuviiiiiiiie ettt et e et ee e e e ete e e e ette e e e s bt bt e e e s eatteeeesbaeeeensteeeesnsaeesennsesesnnsens 3
13 Metoda NajMNIEJSZEE0 EIEMEBNTU .....ciiiiiiee et e et e e eetr e e e s e s rataeeeebteeeeensaeeesantaeesssteeenanes 11
1.4 IMETO@ VA ...ttt ettt ettt e eae e st e st e e bt e e s abe e s b e e e ameeesabeeeabeeesaseesateesaneeesaseesabeesareeaesareesn 18
1.5 Y oY d oo F- =R o1 o (UL o 1o | F S 28
1.6 V1] deTe b= I o Yo A=Y a Vo) -1 (o 1Y 20PN 30

1.6.1 BUAOWE CYKIU ..ttt e et e e et e e e e et e e e e e sataeeeesbaeeessssaeeeansaeeeessaeeesnsaeeeennn 34
1.6.2 DOKOACZENIE ZAUANIA ..ottt ettt e b e bt sbe e sae e satesatesanesabesab e e b e ereennees 38

Problem transportowy | Anna Tomkowska



[BADANIA OPERACYJNE - PROGRAMOWANIE LINIOWE]

1 Problem transportowy

1.1 Wstep

Rozwigzanie problemu transportowego polega na znalezieniu takiej drogi pomiedzy dostawcami a odbiorcami, ktorej
koszt jest jak najnizszy - rozwigzanie optymalne.

Majac przed sobg zadanie transportowe - najpierw budujemy rozwigzanie dopuszczalne nastepnie sprawdzamy czy
jest rozwigzaniem optymalnym. Jezeli nie jest budujemy kolejne rozwigzanie dopuszczalne lepsze od poprzedniego
lub przynajmniej nie gorsze. Z nowym rozwigzaniem dopuszczalnym postepujemy jak z poprzednim do momentu
otrzymania wyniku optymalnego.

Zagadnienie transportowe rozwigzujemy w nastepujacych krokach:

krok.1. Znalezienie rozwigzania dopuszczalnego jedng z metod: pn.-zach. kata, najmniejszego elementu, VAM
krok.2. Obliczenie kosztu rozwigzania

krok.3. Sprawdzenie, czy rozwigzanie jest zdegenerowane (czy jest odpowiednia ilo$¢ baz)

krok.4. Jezeli jest niezdegenerowane nalezy zastosowa¢ metode e-perturbacji

krok.5. Sprawdzenie, czy rozwigzanie jest optymalne metoda potencjatéow

krok.6. Jezeli nie jest optymalne nalezy stworzy¢ cykl i zbudowac nowe rozwigzanie dopuszczalne

krok.7. Powtarzanie krokéw 5 i 6 do momentu otrzymania rozwigzania optymalnego

Rozwigzanie dopuszczalne - rozwigzanie, ktére w wyniku daje niski koszt ale jest mozliwos¢ w prosty sposdb
uzyskania kosztu nizszego. Jest to rozwigzanie przejsciowe. Istnieje wiele rozwigzan dopuszczalnych dla jednego
zagadnienia transportowego, przy czym kazde kolejne ma lepszy (nizszy)lub przynajmniej nie gorszy koszt od
poprzedniego.

Rozwigzanie optymalne - rozwigzanie, ktére w wyniku daje koszt najnizszy do uzyskania poprzez znane nam metody.
Jest to rozwigzanie koricowe. Moze istniec kilka rozwigzan optymalnych dla jednego zagadnienia transportowego -
lecz koszt kazdego z nich powinien by¢ taki sam.
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1.2 Metoda gornego-lewego rogu

Na stronie pokazane zostaty obliczenia dla zadania zbilansowanego (zamknietego) tzn takiego, dla ktérego suma
podazy réwna sie sumie popytu. W innym wypadku nalezy najpierw zadanie sprowadzi¢ do zadania zbilansowanego.

Metoda zwana réwniez pn. - zach. kata. Metodg tg uzyskamy rozwigzanie dopuszczalne zadania transportowego. Nie
bierze ona pod uwage macierzy kosztéw przez co koszt rozwigzania jest dosé¢ wysoki w pordwnaniu z pozostatymi
metodami.

Wyobrazmy sobie nastepujgce zagadnienie transportowe:

Jestesmy firmg przewozowq (np. oranzady). Czterech producentow oranzady (P1, P2, P3, P4) z roznych miast
dysponuje odpowiednio 20, 30, 10 i 40 skrzynkami napoju. Natomiast 5 sklepow (S1, S2, S3, S4, S5) z innych miast
chetnie kupig odpowiednio 10, 15, 30, 10 i 35 skrzynek. Mamy jak najmniejszym kosztem porozwozi¢ wszystkie
skrzynki, znajqc koszty drogi od danego producenta (dostawcy) do kazdego sklepu (odbiorcy). Koszty te zostaty
zestawione w tabeli ponizej (Tabelka.1.).

dostawcy
I'd

20 30 10 40 odbiorcy
P1 P2 P3 P4 'Y

5 2 1 5 S1 | 10

3 1 1 4 S2 | 15

1 1 2 3 S3 | 30

2 1 5 1 sS4 | 10

2 1 2 6 S5 | 35

X
koszty

Tabelka.1. Zestawienie danych z zadania w postaci tabelki

Rozwigzanie problemu metodgq pn. - zach. kqta:

Na poczatek musimy przygotowad sobie czystg tabelke o wymiarze m-wierszy na n-kolumn,
gdzie:

m - liczba odbiorcow,

n - liczba dostawcow.

Dodajemy wiersz u gory z liczbg towaru do dostarczenia (podaz) i kolumne na koricu z liczbg towaru do odebrania
(popyt).
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podaz
| popyt
20 30 10 40 »
10
15
30
10
35

Tabelka.2. Tabelka na wyniki

Wypetnianie tabelki zaczynamy od pierwszej komérki w gérnym, lewym narozniku. Komérce tej odpowiada dana
podaz (w komdrce powyzej) oraz dany popyt (w ostatniej kolumnie). Wybieramy sposrdd nich mniejszg wartosc i
wpisujemy jg do komarki. Nastepnie nalezy te wartosé odjgé zaréwno od podazy jak i od popytu. Dla pierwszej
komérki podaz przyjmuje warto$¢ 20 natomiast popyt 10. Mniejszg sposrdd nich jest 10 i tg wartos¢ wpisujemy do
komorki. T9 samg wartos¢ (10) odejmujemy zaréwno od podazy (20-10=10) jak i od popytu (10-10=0) (Tabelka. 3.).

20-10=10
—20— 30 10 40
10 —10— 10-10=0
15
30
10
35

Tabelka.3. Krok.1. Min(20,10) = 10

Teraz sprawdzamy, gdzie po odjeciu uzyskalismy 0 (w podazy czy w popycie). Jezeli wyzerowat sie popyt to w danym
wierszu wpisujemy w reszte komoérek zera. Jezeli wyzerowataby sie podaz to nalezatoby wpisac zera w reszte
komdrek w danej kolumnie. W tym przypadku wyzerowat sie popyt wiec nalezy wypetnié reszte komadrek w wierszu

pierwszym zerami (Tabelka. 4.).

10 30 10 40

10 0 0 0 0
15
30
10
35

Tabelka.4. Popyt = 0. Zerujemy reszte komdérek w wierszu.
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Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajgcych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komdrce podaz i popyt (Tabelka. 5.).

10-10=0
—10— 30 10 40
10 0 0 0 0
10 —45— 15-10=5
30
10
35

Tabelka.5. Krok.2. Min(10,15) = 10

UzyskaliSmy zero w podazy wiec wstawiamy zera w reszte komorek w danej kolumnie (Tabelka. 6.).

0 30 10 40

10 0 0 0 0
10 5
0 30
0 10
0 35

Tabelka.6. Podaz = 0. Zerujemy reszte komdrek w kolumnie.

Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajacych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komodrce podaz i popyt (Tabelka. 7.).

30-5=25
0 —30— 10 40
10 0 0 0 0
10 5 —5— 5-5=0
0 30
0 10
0 35

Tabelka.7. Krok.3. Min(30,5) = 5

UzyskaliSmy zero w popycie wiec wstawiamy zera w reszte komorek w danym wierszu (Tabelka. 8.).
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0 25 10 40

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 30
0 10
0 35

Tabelka.8. Popyt = 0. Zerujemy reszte komorek w wierszu.

Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajgcych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komdrce podaz i popyt (Tabelka. 9.).

25-25=0
0 —25— 10 40

10 0 0 0 0

10 5 0 0 0

0 25 — 30— 30-25=5
0 10

0 35

Tabelka.9. Krok.3. Min(25,30) = 25

UzyskaliSmy zero w podazy wiec wstawiamy zera w reszte komdrek w danej kolumnie (Tabelka. 10.).

0 0 10 40

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5
0 0 10
0 0 35

Tabelka.10. Podaz = 0. Zerujemy reszte komdrek w kolumnie.

Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajacych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komodrce podaz i popyt (Tabelka. 11.).
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10-5=5
0 0 —10— 40
10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 —5— 5-5=0
0 0 10
0 0 35

Tabelka.11. Krok.3. Min(10,5) = 5

UzyskaliSmy zero w popycie wiec wstawiamy zera w reszte komorek w danym wierszu (Tabelka. 12.).

0 0 5 40

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 10
0 0 35

Tabelka.12. Popyt = 0. Zerujemy reszte komdrek w wierszu.

Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajgcych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komdrce podaz i popyt (Tabelka. 13.).

5-5=0
0 0 —5— 40
10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 —40— 10-5=5
0 0 35

Tabelka.13. Krok.3. Min(5,10) = 5

UzyskaliSmy zero w podazy wiec wstawiamy zera w reszte komorek w danej kolumnie (Tabelka. 14.).

0 0 0 40

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 5
0 0 0 35

Tabelka.14. Podaz = 0. Zerujemy reszte komdrek w kolumnie.
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Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajgcych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg warto$¢ odpowiadajacy komdrce podaz i popyt (Tabelka. 15.).

40-5=35
0 0 0 —40—
10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 5 —5— 5-5=0
0 0 0 35

Tabelka.15. Krok.3. Min(40,5) = 5

UzyskaliSmy zero w popycie wiec wstawiamy zera w reszte komorek w danym wierszu (Tabelka. 16.).

0 0 0 35

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 3 0
0 0 0 35

Tabelka.16. Popyt = 0. Nie ma wiecej komorek w wierszu.

Idziemy do kolejnej wolnej komérki, wpisujemy mniejszg wartos¢ z odpowiadajgcych jej popytu i podazy.
Pomniejszamy o tg samg wartos$¢ podaz i popyt (Tabelka. 17.). Jest to juz ostatni element w tabelce. Wartos$¢ podazy
i popytu dla ostatniego elementu zawsze powinna by¢ taka sama.

35-35=0
0 0 0 —39—
10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 5 0
0 0 0 35 —35— 35-35=0

Tabelka.17. Krok.3. Min(35,35) = 35

Tabelka po tym kroku powinna mieé wszystkie wartosci popytu i podazy réwne zero. (Tabelka. 18.).
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0 0 0 0

10 0 0 0 0
10 5 0 0 0
0 25 5 0 0
0 0 5 3 0
0 0 0 35 0

Tabelka.18. Ostatni element w tabelce

W ten sposéb uzyskaliSmy rozwigzanie dopuszczalne(Tabelka. 19.). Wszystkie zerowe elementy rozwigzania
nazywamy elementami nie bazowymi. Natomiast elementami bazowymi nazywamy wszystkie elementy niezerowe.
Przy czym el. bazowych powinno by¢ m+n-1 (5+4-1=8), wéwczas rozwigzanie nazywamy zdegenerowanym. W innym
przypadku rozwigzanie bedzie niezdegenerowane a my nie bedziemy w stanie sprawdzi¢ jego optymalnosci metoda

potencjatéw.
20 30 10 40
10 0 0 0 10
10 5 0 0 15
0 25 5 0 30
0 0 5 5 10
0 0 0 35 35
w w
elementy niebazowe elementy bazowe

Tabelka.19. Krok.4. Rozw. dopuszczalne -> zdegenerowane (8 el. bazowych).

Na koniec nalezatoby policzy¢ koszt jaki uzyskaliSmy tg metodga. Koszt wyliczamy przemnazajgc dany element tablicy
kosztow z danym elementem naszego rozwigzania poczym wartosci te sumujemy (Tabelka. 20.).
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5 2 1 5
3 1 1 4
1 1 2 3
2 1 5 1
2 1 2 6
koszty
10 0 0 0
10 5 0 0
0 25 5 0
0 0 5 5
0 0 0 35

rozwigzanie dopuszczalne

koszt rozwiazania
510+ 310+ 15+ 125+ 2"5+ 55+ 1"5 + 6"35 = 360

Tabelka.20. Koszt rozwigzania dopuszczalnego

Uzyskali$my wynik 360. Poréwnujac go z kosztem uzyskanym innymi metodami (najmniejszego elementu lub VAM)
zauwazymy, ze jest to wynik najgorszy. Wynika to z faktu, ze rozwigzujac problem metodga pn. - zach. kata nie
bierzemy pod uwage kosztéw. Dlatego metoda ta rzadko daje nam rozwigzanie optymalne.
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1.3 Metoda najmniejszego elementu

Petna nazwa to metoda najmniejszego elementu w macierzy kosztéw. Metoda tg uzyskamy rozwigzanie
dopuszczalne zadania transportowego. Bierze ona pod uwage macierz kosztéw dzieki czemu daje w wyniku niski
koszt rozwigzania.

Wyobrazmy sobie nastepujgce zagadnienie transportowe:

Jestesmy firmg przewozowq (np. oranZady). Czterech producentdw oranzady (P1, P2, P3, P4) z roznych miast
dysponuje odpowiednio 20, 30, 10 i 40 skrzynkami napoju. Natomiast 5 sklepow (S1, S2, S3, 5S4, S5) z innych miast
chetnie kupig odpowiednio 10, 15, 30, 10 i 35 skrzynek. Mamy jak najmniejszym kosztem porozwozi¢ wszystkie
skrzynki, znajgc koszty drogi od danego producenta (dostawcy) do kazdego sklepu (odbiorcy). Koszty te zostaty
zestawione w tabeli ponizej (Tabelka.1.).

dostawcy
I'd

20 30 10 40 odbiorcy
P1 P2 P3 P4 'Y

o] 2 1 3] S1 | 10

3 1 1 4 S2 | 15

1 1 2 3 S3 | 30

2 1 5 1 S4 | 10

2 1 2 6 S5 | 35

bl
Koszty

Tabelka.1. Zestawienie danych z zadania w postaci tabelki

Rozwigzanie problemu metodg najmniejszego elementu macierzy kosztéw:

Na poczatek musimy przygotowad sobie dwie tabelki o wymiarze m-wierszy na n-kolumn,
gdzie:

m - liczba odbiorcow,

n - liczba dostawcow.

Dodajemy wiersz u gory z liczbg towaru do dostarczenia (podaz) i kolumne na koncu z liczbg towaru do odebrania

(popyt).
Przy czym pierwsza tabelka jest czysta (na wyniki) druga natomiast wypetniona kosztami (Tabelka.2.).
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podaz podaz
\ popyt \ popyt
20 30 10 40 ¥ 20 30 10 40 ¥
10 5 2 1 5 10
15 3 1 1 4 15
30 1 1 2 3 30
10 2 1 5 1 10
35 2 1 2 5 35

bl
koszty

Tabelka.2. Tabelka na wyniki (a) oraz tabelka kosztéw (b)

W pierwszym kroku ktadziemy przed sobg tabelke kosztow. Zaczynajac od gory szukamy pierwszej komorki o
najmniejszym koszcie, odznaczamy jg. Komodrce tej odpowiada jedna warto$¢ podazy oraz popytu. Wybieramy
sposréd nich wartos¢ mniejszg i odejmujemy jg zarowno od danej komérki popytu jak i komérki podazy.

Pierwszym minimalnym kosztem jest 1, o podazy = 10 jak i popycie = 10. WartosSci podazy i popytu sg rowne, wiec
wartoscig minimalng bedzie 10. Odejmujemy j3 od popytu (10-10=0) jak i od podazy (10-10=0) (Tabelka. 3.).

10-10=0
20 30 —16— 40
3] 2 1 5 —40— 10-10=0
3 1 1 4 15
1 1 2 3 30
2 1 5 1 10
2 1 2 6 35

Tabelka.3. Krok.1.Min. koszt = 1. Min(10,10) = 10

Teraz siegamy po czystg tabelke. Wpisujemy naszg wartos$¢ minimalng min(popyt,podaz) w komorke, ktéra
odpowiada komadrce z minimalnym kosztem w tabeli kosztéw. Nastepnie sprawdzamy, ktdra wartos¢ (popytu czy
podazy) wyzerowata sie. Jezeli wyzerowata sie podaz to wstawiamy zera w reszte komaérek w tej kolumnie, jezeli
popyt to wstawiamy zera w reszte komdérek danego wiersza. W tym przypadku wyzerowata sie zaréwna podaz jak i
popyt - wypetniamy wiec zerami zaréwno wiersz jak i kolumne (Tabelka. 4.).

20 30 0 40 20 30 0 40
10 0 0 0 10 0 0
15 0 15
30 0 30
10 0 10
35 0 35
Tabelka.4. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w tabeli kosztéw - (1,3). Popyt=0 i podaz=0, zerujemy

komorki w kolumnie jak i w wierszu.
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Krok drugi - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komorki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.

Nastepnie szukamy w niej nastepnego minimalnego kosztu (pomijajgc zakreslone komarki). Jest to koszt =1 o
wartosci podazy 30 i popycie 15. Wartoscig mniejszg jest 15. Odejmujemy jg od podazy (30-15=15) jak i od popytu
(15-15=0) (Tabelka. 5.).

30-15=15
20 30 0 40 20 30— 0 40
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 15 3 1 1 4 —45— 15-15=0
1 1 2 3 30 1 1 2 3 30
2 1 5 1 10 2 1 5 1 10
2 1 2 6 35 2 1 2 6 35

Tabelka.5. Krok.2.Min. koszt = 1. Min(30,15) = 15

Siegamy po tabelke wynikéw. Wpisujemy 15 w miejsce odpowiadajgce minimalnej wartosci kosztéw w tabelce
kosztow. Wyzerowat sie popyt, wiec wypetniamy reszte komérek w wierszu zerami (Tabelka. 6.).

20 15 0 40 20 15 0 40
0 0 10 0 0 0 0 10 0 0
15 0 0 0 15 0 0 0
0 30 0 30
0 10 0 10
0 35 0 35
Tabelka.6. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w tabeli kosztow - (2,2). Popyt=0, zerujemy komorki w

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komarki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.
Nastepnie szukamy w niej nastepnego minimalnego kosztu (pomijajac zakreslone komarki). Jest to koszt =1 o
wartosci podazy 20 i popycie 30. Wartoscig mniejszg jest 20. Odejmujemy jg od podazy (20-20=0) jak i od popytu
(30-20=10) (Tabelka. 7.).

20-20=0
20 15 0 40 20— 15 0 40
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 30 1 1 2 3 —30— 30-20=1C
2 1 5 1 10 2 1 5 1 10
2 1 2 6 35 2 1 2 6 35

Tabelka.7. Krok.3.Min. koszt = 1. Min(20,30) = 20

Siegamy po tabelke wynikdéw. Wpisujemy 20 w miejsce odpowiadajgce minimalnej wartosci kosztéw w tabelce
kosztow. Wyzerowata sie podaz, wiec wypetniamy reszte komdrek w kolumnie zerami (Tabelka. 8.).
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0 15 0 40 0 15 0 40
0 0 10 0 0 0 0 10 0 0
0 15 0 0 0 0 15 0 0 0
20 0 10 20 0 10
0 10 0 0 10
0 35 0 0 35
Tabelka.8. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w tabeli kosztow - (3,1). Podaz=0, zerujemy komorki w
kolumnie.

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komarki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.
Nastepnie szukamy w niej nastepnego minimalnego kosztu (pomijajac zakreslone komarki). Jest to koszt =1 o
wartosci podazy 15 i popycie 10. Wartoscig mniejszg jest 10. Odejmujemy jg od podazy (15-10=5) jak i od popytu
(10-10=0) (Tabelka. 9.).

15-10=5
0 15 0 40 0 —45— 0 40
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 0 3 1 1 4 15
1 1 2 3 10 1 1 2 3 —49— 10-10=0
2 1 5 1 10 2 1 5 1 10
2 1 2 6 35 2 1 2 6 35

Tabelka.9. Krok.4.Min. koszt = 1. Min(15,10) = 10

Siegamy po tabelke wynikéw. Wpisujemy 10 w miejsce odpowiadajgce minimalnej wartosci kosztéw w tabelce
kosztow. Wyzerowat sie popyt, wiec wypetniamy reszte komérek w wierszu zerami (Tabelka. 10.).

0 5 0 40 0 5 0 40
0 0 10 0 0 0 0 10 0 0
0 15 0 0 0 0 15 0 0 0
20 10 0 0 20 10 0 0 0
0 10 0 0 10
0 35 0 0 35
Tabelka.10. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w tabeli kosztéw - (3,2). Popyt=0, zerujemy komérki w

wierszu.

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komarki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.
Nastepnie szukamy w niej nastepnego minimalnego kosztu (pomijajgc zakreslone komorki). Jest to koszt =1 o
wartosci podazy 5 i popycie 10. Wartoscig mniejszg jest 5. Odejmujemy jg od podazy (5-5=0) jak i od popytu (10-5=5)
(Tabelka. 11.).
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5-5=0
0 5 0 40 0 —5— 0 40
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 0 1 1 2 3 0
2 1 5 1 10 2 1 D 1 —40— 10-5=5
2 1 2 6 35 2 1 2 6 35

Tabelka.11. Krok.5.Min. koszt = 1. Min(5,10) = 5

Siegamy po tabelke wynikéw. Wpisujemy 5 w miejsce odpowiadajgce minimalnej wartosci kosztéw w tabelce
kosztow. Wyzerowata sie podaz, wiec wypetniamy reszte komdrek w kolumnie zerami (Tabelka. 12.).

0 0 0 40 0 0 0 40
0 10 0 0 0 10 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0
20 10 0 0 0 20 0 0 0
0 5 0 5 0 5 0 5
0 0 35 0 0 0 35
Tabelka.12. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w tabeli kosztéw - (4,2). Podaz=0, zerujemy komdrki w
kolumnie.

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komarki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.
Nastepnie szukamy w niej nastepnego minimalnego kosztu (pomijajgc zakreslone komarki). Jest to koszt =1 o
wartosci podazy 40 i popycie 5. Wartoscig mniejszg jest 5. Odejmujemy jg od podazy (40-5=35) jak i od popytu (5-
5=0) (Tabelka. 13.).

40-5=35
0 0 0 40 0 0 0 —40—
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 0 1 1 2 3 0
2 1 5 1 5 2 1 5 1 —5— 5-5=0
2 1 2 6 35 2 1 2 6 35

Tabelka.13. Krok.6.Min. koszt = 1. Min(40,5) = 5

Siegamy po tabelke wynikéw. Wpisujemy 5 w miejsce odpowiadajgce minimalnej wartosci kosztéw w tabelce
kosztow. Wyzerowat sie popyt jednak nie ma w wierszu juz wiecej komdrek do wyzerowania (Tabelka. 14.).
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0 0 0 35 0 0 0 35

0 0 10 0 0 0 0 10 0 0

0 15 0 0 0 0 15 0 0 0

20 10 0 0 0 20 10 0 0 0

0 5 0 5 0 0 3 0 5 0

0 0 0 35 0 0 0 35
Tabelka.14. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w tabeli kosztow - (4,4). Popyt=0, nie ma co zerowac.

Krok ostatni - bierzemy tabelke kosztéw i zakreslamy na niej komorki, ktére wypetnilismy zerami w tabelce wynikow.
Zostata ostatnia nie zakreslona komadrka w tabelce kosztow. Jest to koszt = 6 o wartosci podazy 35 i popycie 35. Dla
ostatniego elementu (w ostatnim kroku) popyt i podaz zawsze muszg by¢ sobie rowne. Odejmujemy 35 od podazy
(35-35=0) jak i od popytu (35-35=0 (Tabelka. 15.).

35-35=0
0 0 0 35 0 0 0 —35—
5 2 1 5 0 5 2 1 5 0
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 0 1 1 2 3 0
2 1 5 1 0 2 1 5 1 0
2 1 2 6 35 2 1 2 6 —35— 35-35=0

Tabelka.15. Krok.7.Min. koszt = 6. Min(35,35) = 35

Siegamy po tabelke wynikdéw. Wpisujemy 35 w ostatnig komadrke tabelki. Wyzerowaty sie zaréwno popyt jak i podaz
(Tabelka. 16.).

0 0 0 0 0 0 0 0
0 0 10 0 0 0 0 10 0 0
0 15 0 0 0 0 15 0 0 0
20 10 0 0 0 20 10 0 0 0
0 0 5 0 0 0 5 0
0 0 0 35 0 0 0 0 35 0
Tabelka.16. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w tabeli kosztéw - (5,4). Popyt=0, nie ma co zerowac.

Tabelka po tym kroku powinna mie¢ wszystkie wartosci popytu i podazy réwne zero.

W ten sposéb uzyskaliSmy rozwigzanie dopuszczalne(Tabelka. 19.). Wszystkie zerowe elementy rozwigzania
nazywamy elementami nie bazowymi. Natomiast elementami bazowymi nazywamy wszystkie elementy niezerowe.
Przy czym el. bazowych powinno by¢ m+n-1 (5+4-1=8), wéwczas rozwigzanie nazywamy zdegenerowanym. W innym
przypadku rozwigzanie bedzie niezdegenerowane a my nie bedziemy w stanie sprawdzié jego optymalnos$ci metoda
potencjatéw.
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20 30 10 40

0 0 10 0 10
0 15 0 0 15
20 10 0 0 30
0 5 0 5 10
0 0 0 35 35

o\ o\
elementy niebazowe elementy bazowe

Tabelka.19. Rozw. dopuszczalne -> niezdegenerowane (7 el. bazowych).

Na koniec nalezatoby policzy¢ koszt jaki uzyskaliSmy tg metodga. Koszt wyliczamy przemnazajac dany element tablicy
kosztéw z danym elementem naszego rozwigzania poczym wartosci te sumujemy (Tabelka. 20.).

5 2 1 5
3 1 1 4
1 1 2 3
2 1 5 1
2 1 2 6
koszty
0 0 10 0
0 15 0 0
20 10 0 0
0 5 0 5
0 0 0 35

rozwigzanie dopuszczalne

koszt rozwiazania
110+ 115+ 120+ 1"10+1"5 + 1"5 + 6"35 = 275

koszt rozwiazania dopuszczalnego wynosi 275

Tabelka.20. Koszt rozwigzania dopuszczalnego

Uzyskalismy wynik 275. Poréwnujac go z kosztem uzyskanym innymi metodami (pn.-zach. kata lub VAM)
zauwazymy, ze wynik nie jest najgorszy (ani najlepszy). W odrdznieniu od metody pn. - zach. kata w metodzie
najmniejszego elementu bierzemy pod uwage macierz kosztow.
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1.4 Metoda VAM

Metodg tg uzyskamy rozwigzanie dopuszczalne zadania transportowego. Bierze ona pod uwage macierz kosztéw
dzieki czemu daje w wyniku niski koszt rozwigzania (czesto lepszy jak metodg najmniejszego elementu).

Wyobrazmy sobie nastepujace zagadnienie transportowe:

Jestesmy firmg przewozowq (np. oranZady). Czterech producentdw oranzady (P1, P2, P3, P4) z roznych miast
dysponuje odpowiednio 20, 30, 10 i 40 skrzynkami napoju. Natomiast 5 sklepow (S1, S2, S3, S4, S5) z innych miast
chetnie kupig odpowiednio 10, 15, 30, 10 i 35 skrzynek. Mamy jak najmniejszym kosztem porozwozi¢ wszystkie
skrzynki, znajgc koszty drogi od danego producenta (dostawcy) do kazdego sklepu (odbiorcy). Koszty te zostaty
zestawione w tabeli ponizej (Tabelka.1.).

dostawcy
I'd

20 30 10 40 odbiorcy
P1 P2 P3 P4 'Y

o] 2 1 3] S1 | 10

3 1 1 4 S2 | 15

1 1 2 3 S3 | 30

2 1 5 1 S4 | 10

2 1 2 6 S5 | 35

bl
Koszty

Tabelka.1. Zestawienie danych z zadania w postaci tabelki

Rozwigzanie problemu metoda najmniejszego elementu macierzy kosztéw:

Na poczatek musimy przygotowacd sobie dwie tabelki o wymiarze m-wierszy na n-kolumn,
gdzie:

m - liczba odbiorcow,

n - liczba dostawcow.

Przy czym pierwsza tabelka jest czysta (na wyniki) druga natomiast wypetniona kosztami

Dodajemy wiersz u gory i kolumne na koncu. W pierwszej tabelce dodatkowy wiersz wypetniamy liczbg towaru do
dostarczenia (podaz), natomiast kolumne liczbg towaru do odebrania (popyt). W drugiej tabelce dodatkowy wiersz i
kolumne pozostawiamy czystg (Tabelka.2.).
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podaz
N popyt

20 30 10 40 ¥
10 5 2 1 5
15 3 1 1 4
30 1 1 2 3
10 2 1 5 1
35 2 1 2 5

A
koszty

Tabelka.2. Tabelka na wyniki (a) oraz tabelka kosztéw (b)

W pierwszym kroku ktadziemy przed sobg tabelke kosztow. Po kolei w kazdej kolumnie szukamy dwdch
najmniejszych wartosci po czym odejmujemy je od siebie (od wiekszej mniejszg). Tak otrzymane dla kazdej kolumny
wyniki (nazwijmy te liczby wskaznikami) wpisujemy w pusty wiersz tabelki. To samo robimy dla wierszy a wyniki
wpisujemy w ostatnig, pustg kolumne (Tabelka. 3.).

2-1=1  1-1=0 @ 1-1=0 | 3-1=2

5 2 1 5 2-1=1
3 1 1 4 1-1=0
1 1 2 3 1-1=0
2 1 5 1 1-1=0
2 1 2 6 2-1=1

Tabelka.3. Krok.1. Wyliczanie wskaznikow

Nastepnie szukamy najwyzszego wskaznika (Tabelka. 4a.).

Jezeli najwyzszym wskaznikiem jest wskaznik odpowiadajgcy kolumnie wdéwczas szukamy w tej kolumnie najnizszej
wartosci kosztu. Jezeli natomiast odpowiada wierszowi wtedy w tym wierszu szukamy najnizszego kosztu. Tutaj
najwyzszym wskaznikiem jest 2 - odpowiada on kolumnie (dlatego zostata zaznaczona na zétto). Najnizszym kosztem
w kolumnie jest wartos¢ 1 (Tabelka. 4b.).

1 0 0 2 1 0 0 2

5 2 1 5 1 5 2 1 5 1
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 0 1 1 2 3 0
2 1 5 1 0 2 1 5 1 0
2 1 2 6 1 2 1 2 6 1

Tabelka.4. Najwiekszy wskaznik - 2. Najnizsza wartos¢ kosztu w kolumnie - 1.

Teraz siegamy po czystg tabelke. Odnajdujemy w niej komadrke odpowiadajgca pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 4, kolumna 4. Komodrce tej odpowiada podaz i popyt
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odpowiednio o wartosciach 40 i 10. Wybieramy wartos¢ mniejszg - czyli 10 i wpisujemy jg w komdrke. Nastepnie
odejmujemy te wartosé od podazy (40-10=30) i popytu (10-10=0) (Tabelka. 5a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartosc (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Jezeli wyzerowataby sie podaz nalezatoby
wypetnic reszte komdrek w kolumnie zerami. Nam wyzerowat sie popyt czyli nalezy reszte komérek w wierszu
wypetnic¢ zerami (Tabelka. 5b.).

40-10=30
20 30 10 —40— 20 30 10 30
10 10
15 15
30 30
10 | —18— 10-10=0 0 0 0 10 0
35 35
Tabelka.5. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztéw - (4,4). Popyt=0, zerujemy

komorki w wierszu

Krok drugi - bierzemy tabelke kosztow i wykreslamy w niej wiersz lub kolumne, ktorg wypetnilismy powyzej w
tabelce wynikéw. Po czym na nowo wyliczamy wskazniki pomijajgc wykreslone komérki (Tabelka. 6.).

5 2 1 5 2-1=1
3 1 1 4 1-1=0
1 1 2 3 1-1=0
2 1 2 6 2-1=1

Tabelka.6. Krok.2. Wyliczanie wskaznikéw.

Nastepnie szukamy najwyzszego wskaznika. W przypadku (jak ponizej) gdy kilka maksymalnych wskaznikéow jest
takich samych wybieramy ten, ktdry ma najmniejszg warto$¢ kosztu (w kolumnie - dla wskaZnika odpowiadajgcego
kolumnie, bgdZ w wierszu - dla wskaznika odpowiadajgcego wierszowi). (Tabelka. 7a.).

Jezeli najwyzszym wskaznikiem jest wskaznik odpowiadajgcy kolumnie wéwczas szukamy w tej kolumnie najnizszej
wartosci kosztu. Jezeli natomiast odpowiada wierszowi wtedy w tym wierszu szukamy najnizszego kosztu.
Najwyzszym wskaznikiem, ktory zarazem ma najnizszg wartosc kosztu w kolumnie jest 1 o koszcie rowniez = 1
(Tabelka. 7b.).
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1 0 0 1 1 0 0 1

5 2 1 5 1 5 2 1 5 1
3 1 1 4 0 3 1 1 4 0
1 1 2 3 0 1 1 2 3 0
2 1 2 6 1 2 1 2 6 1

Tabelka.7. Najwiekszy wskaznik - 1. Najnizsza wartos¢ kosztu w kolumnie - 1.

Teraz siegamy po czystg tabelke. Odnajdujemy w niej komdrke odpowiadajgca pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 3, kolumna 1. Komodrce tej odpowiada podaz i popyt
odpowiednio o wartosciach 20 i 30. Wybieramy wartos¢ mniejszg - czyli 20 i wpisujemy jg w komdrke. Nastepnie
odejmujemy te warto$¢ od podazy (20-20=0) i popytu (30-20=10) (Tabelka. 8a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartos¢ (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Wyzerowata sie podaz wiec nalezy reszte
komérek w kolumnie wypetnié¢ zerami (Tabelka. 8b.).

20-20=0
—20— 30 10 30 0 30 10 30
10 0 10
15 0 15
20 —30— 30-20=10 20 10
0 0 0 10 0 0 0 0 10 0
35 0 35
Tabelka.8. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztéw - (3,1). Podaz=0,

zerujemy komoérki w kolumnie.

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i wykreslamy w niej wiersz lub kolumne, ktérg wypetnilismy powyzej w
tabelce wynikéw. Po czym na nowo wyliczamy wskazniki pomijajgc wykreslone komérki (Tabelka. 9.).

1-1=0 | 1-1=0 | 4-3=1

2 1 5 2-1=1
1 1 4 1-1=0
1 2 3 2-1=1
1 2 6 2-1=1

Tabelka.9. Krok.3. Wyliczanie nowych wskaznikow.

Nastepnie szukamy najwyzszego wskaznika. W przypadku (jak ponizej)gdy kilka maksymalnych wskaznikéw jest
takich samych wybieramy ten, ktdry ma najmniejszg warto$¢ kosztu (w kolumnie - dla wskaZnika odpowiadajgcego
kolumnie, bgdZ w wierszu - dla wskaznika odpowiadajgcego wierszowi) (Tabelka. 10a.).
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Jezeli najwyzszym wskaznikiem jest wskaznik odpowiadajgcy kolumnie wéwczas szukamy w tej kolumnie najnizszej
wartosci kosztu. Jezeli natomiast odpowiada wierszowi wtedy w tym wierszu szukamy najnizszego kosztu.
Najwyzszym wskaznikiem, ktory zarazem ma najnizszg wartos¢ kosztu w wierszu jest 1 o koszcie réwniez = 1
(Tabelka. 10b.).

0 0 1 0 0 1
2 1 5 1 2 1 5 1
1 1 2 0 1 1 2 0
1 2 3 1 1 2 3
1 2 6 1 1 2 6 1

Tabelka.10. Najwiekszy wskaznik - 1. Najnizsza wartos¢ kosztu w wierszu - 1.

Teraz siegamy po tabelke wynikéw. Odnajdujemy w niej komdrke odpowiadajgca pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 1, kolumna 3. Komadrce tej odpowiada podaz i popyt
odpowiednio o wartosciach 10 i 10. Wartosci sg jednakowe, wpisujemy wiec w komoérke 10. Nastepnie odejmujemy
te wartos¢ od podazy (10-10=0) i popytu (10-10=0) (Tabelka. 11a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartos¢ (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Wyzerowaty sie zaréwno podaz jak i popyt
wiec nalezy reszte komodrek w kolumnie i w wierszu wypetni¢ zerami (Tabelka. 11b.).

10-10=0
0 30— 30 0 30 0 30
0 10 —40— 10-10=0 0 0 10 0 0
0 15 0 0 15
20 10 20 0 10
0 0 10 0 0 0 0 10 0
35 0 0 35
Tabelka.11. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztow - (1,3). Podaz=0 i popyt=0,

zerujemy komorki w kolumnie i w wierszu.

Krok kolejny - bierzemy tabelke kosztéw i wykreslamy w niej wiersz lub kolumne, ktérg wypetnilismy powyzej w
tabelce wynikéw. W tym wypadku zakreslamy zarowno wiersz i kolumne. Po czym na nowo wyliczamy wskazniki
pomijajgc wykreslone komérki (Tabelka. 12.).

1-1=0 4-3=1
1 4 4-1=3
1 3 3-1=2
1 6 6-1=5

Tabelka.12. Krok.4. Wyliczanie nowych wskaznikow.
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Nastepnie szukamy najwyzszego wskaznika. Jest nim wskaznik o wartosci 5 - odpowiadajgcy wierszowi tabelki
(Tabelka. 13a.).

Wskaznik odpowiada wierszowi, wiec w tym wierszu szukamy najnizszego kosztu. Najnizszym kosztem w wierszu jest
koszt = 1 (Tabelka. 13b.).

0 1 0 1

1 4 3 1 4 3
1 3 2 1 3 2
1 6 3 1 6 5

Tabelka.13. Najwiekszy wskaznik - 5. Najnizsza wartos¢ kosztu w wierszu - 1.

Teraz siegamy po tabelke wynikéw. Odnajdujemy w niej komdrke odpowiadajgcg pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 5, kolumna 2. Komdrce tej odpowiada podaz i popyt
odpowiednio o wartosciach 30 i 35. Wybieramy wartos¢ mniejszg - czyli 30 i wpisujemy jg w komdrke. Nastepnie
odejmujemy te wartosé od podazy (30-30=0) i popytu (35-30=5) (Tabelka. 14a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartosc (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Wyzerowata sie podaz jak wiec nalezy
reszte komarek w kolumnie wypetnic¢ zerami (Tabelka. 14b.).

30-30=0

0 —30— 0 30 0 0 0 30

0 0 10 0 0 0 0 10 0 0
0 0 15 0 0 0 15
20 0 10 20 0 0 10
0 0 0 10 0 0 0 0 10 0

30 0 —35— 35-30=5 0 30 0 5
Tabelka.14. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztow - (5,2). Podaz=0, zerujemy

komorki w kolumnie.

Krok piaty - bierzemy tabelke kosztow i wykreslamy w niej kolumne, ktérg wypetnilismy powyzej w tabelce wynikow.
Po czym na nowo wyliczamy wskazniki pomijajgc wykreslone komaérki. Nie mamy mozliwosci wyliczenia wskaznikéw
dla wierszy poniewaz w nich pozostato tylko po jednej komadrce. Wyliczamy wiec wskaznik tylko dla kolumny
(Tabelka. 15.).
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4-3=1

4
3

6

Tabelka.15. Krok.5. Wyliczanie nowych wskaznikdw.

Mamy tylko jeden wskaznik o wartosci = 1. Wybieramy go (Tabelka. 16a.).

Wskaznik odpowiada kolumnie wiec w niej szukamy minimalnej wartosci kosztu - jest nim koszt = 3 (Tabelka. 16b.).

1 1
4 4
3 3
6 6

Tabelka.16. Najwiekszy wskaznik - 1. Najnizsza wartos¢ kosztu w wierszu - 3.

Teraz siegamy po tabelke wynikéw. Odnajdujemy w niej komadrke odpowiadajgca pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 3, kolumna 4. Komdrce tej odpowiada podaz i popyt
odpowiednio o wartosciach 30 i 10. Wybieramy wartos¢ mniejszg - czyli 10 i wpisujemy jg w komdrke. Nastepnie
odejmujemy te wartosé od podazy (30-10=20) i popytu (10-10=0) (Tabelka. 17a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartos¢ (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Wyzerowat sie popyt wiec nalezatoby
reszte komadrek w wierszu wypetni¢ zerami jednak nie ma juz wiecej wolnych komadrek w tym wierszu (Tabelka.
17b.).

30-10=20

0 0 0 —30— 0 0 0 20

0 0 10 0 0 0 0 10 0 0

0 0 0 15 0 0 0 15

20 0 0 10 = —18— 10-10=0 20 0 0 10 0

0 0 0 10 0 0 0 10 0

0 30 0 5 0 30 0 5
Tabelka.17. Miejsce odpowiadajgce minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztéw - (3,4). Popyt=0, nie ma juz

co zerowaé w wierszu.

Krok szésty - bierzemy tabelke kosztéw i wykreslamy w niej wiersz, ktorg wypetnilismy powyzej w tabelce wynikéw
(wtasciwie to tylko jedna komodrka). Po czym na nowo wyliczamy wskazniki pomijajgc wykreslone komaorki. Nie mamy
mozliwosci wyliczenia wskaznikéw dla wierszy poniewaz w nich pozostato tylko po jednej komdrce. Wyliczamy wiec
wskaznik tylko dla kolumny (Tabelka. 18.).
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6-4=2

6

Tabelka.18. Krok.6. Wyliczanie nowych wskaznikdw.

Mamy tylko jeden wskaznik o wartosci = 2. Wybieramy go (Tabelka. 19a.).

Wskaznik odpowiada kolumnie wiec w niej szukamy minimalnej wartosci kosztu - jest nim koszt = 4 (Tabelka. 19b.).

2 2
4 4
6 6

Tabelka.19. Najwiekszy wskaznik - 2. Najnizsza wartos¢ kosztu w wierszu - 4.

Teraz siegamy po tabelke wynikéw. Odnajdujemy w niej komadrke odpowiadajgcg pozycji wczesniej odnalezionego
minimalnego kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 2, kolumna 4. Komdrce tej odpowiada podaz i popyt
odpowiednio o wartosciach 20 i 15. Wybieramy wartos$¢ mniejszg - czyli 15 i wpisujemy jg w komarke. Nastepnie
odejmujemy te wartosé od podazy (20-15=5) i popytu (15-15=0) (Tabelka. 20a.).

Sprawdzamy nastepnie, ktéra wartos¢ (podaz czy popyt) wyzerowata sie. Wyzerowat sie popyt wiec nalezatoby
reszte komadrek w wierszu wypetni¢ zerami jednak nie ma juz wiecej wolnych komdrek w tym wierszu (Tabelka.
20b.).

20-15=5

0 0 0 —20— 0 0 0 5

0 0 10 0 0 0 0 10 0 0

0 0 0 15 —5— 15-15=0 0 0 0 15 0

20 0 0 10 0 20 0 0 10 0

0 0 0 10 0 0 0 10 0

0 30 0 5 0 30 0 5
Tabelka.20. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztow - (2,4). Popyt=0, nie ma juz

co zerowaé w wierszu.

Krok ostatni - bierzemy tabelke kosztéw i wykreslamy w niej wiersz, ktérg wypetnilismy powyzej w tabelce wynikow
(wtasciwie to tylko jedna komodrka). Nie mamy mozliwosci wyliczenia wskaznikédw poniewaz pozostat tylko jeden
element. W ostatnim kroku nie wyliczamy wiec wskaznikdéw. Pozostawiony (ostatni) element tablicy kosztow
bierzemy jako ostatni minimalny koszt = 6 (Tabelka. 21.).
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6

Tabelka.21. Krok.7. Ostatni krok - brak wskaznikow.

Teraz siegamy po tabelke wynikéw. Odnajdujemy w niej komadrke odpowiadajgcg pozycji ostatniego minimalnego
kosztu w tabelce kosztéw. Jest to wiersz 5, kolumna 4. Komérce tej odpowiada podaz i popyt odpowiednio o tych
samych wartosciach 5i 5. Wpisujemy 5 w komédrke. Nastepnie odejmujemy te wartos¢ od podazy (5-5=5) i popytu (5-
5=0) (Tabelka. 22a.).

Tabelka po tym kroku powinna mieé wszystkie wartosci popytu i podazy réwne zero. (Tabelka. 22b.).

5-5=0

0 0 0 —5— 0 0 0 0

0 0 10 0 0 0 0 10 0 0

0 0 0 15 0 0 0 0 15 0

20 0 0 10 0 20 0 0 10 0

0 0 0 10 0 0 0 0 10 0

0 30 0 5 —5—  5-5=0 0 30 0 5 0
Tabelka.22. Miejsce odpowiadajace minimalnemu kosztowi w kolumnie tabeli kosztow - (5,4). Popyt=0 i podaz=0,
koniec.

W ten sposéb uzyskaliSmy rozwigzanie dopuszczalne (Tabelka. 23.). Wszystkie zerowe elementy rozwigzania
nazywamy elementami nie bazowymi. Natomiast elementami bazowymi nazywamy wszystkie elementy niezerowe.
Przy czym el. bazowych powinno by¢ m+n-1 (5+4-1=8), wéwczas rozwigzanie nazywamy zdegenerowanym. W innym
przypadku rozwigzanie bedzie niezdegenerowane a my nie bedziemy w stanie sprawdzi¢ jego optymalnosci metoda
potencjatéw. Nasze rozwigzanie jest niezdegenerowane - ma tylko 6 el. bazowych (powinno by¢ 8).

20 30 10 40
0 0 10 0 10
0 0 0 15 s
20 0 0 10 30
0 0 0 10 10
0 30 0 5 35
* AN
elementy niebazowe elementy bazowe

Tabelka.23. Rozw. dopuszczalne -> niezdegenerowane (6 el. bazowych).

Na koniec nalezatoby policzy¢ koszt jaki uzyskalismy tg metodga. Koszt wyliczamy przemnazajac dany element tablicy
kosztéw z danym elementem naszego rozwigzania poczym wartosci te sumujemy (Tabelka. 24.).
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5 2 1 5
3 1 1 4
1 1 2 3
2 1 5 1
2 1 2 6
koszty
0 0 10 0
0 0 0 15
20 0 0 10
0 0 0 10
0 30 0 5

rozwigzanie dopuszczalne

koszt rozwiazania
1"10+4"15+ 120+ 3"10+ 1710+ 1"30 + 6"5 =190

koszt rozwiazania dopuszczalnego wynosi 190

Tabelka.24. Koszt rozwigzania dopuszczalnego

Uzyskalismy wynik 190. Poréwnujac go z kosztem uzyskanym innymi metodami (pn.-zach. kata lub najmniejszego
el.) zauwazymy, ze wynik jest najlepszy. W odrdznieniu od metody pn. - zach. kata w metodzie VAM bierzemy pod
uwage macierz kosztéw.
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1.5 Metoda e-perturbacji

Metode tg zastosujemy w momencie kiedy otrzymamy rozwigzanie dopuszczalne niezdegenerowane (dowolng z
metod opisanych wczesniej). Nie wptywa ona na koszt rozwigzania dopuszczalnego - powoduje jedynie zwiekszenie
liczby elementdéw bazowych

Przyjrzyjmy sie rozwigzaniom dopuszczalnym otrzymanym metodami przedstawionymi wczesniej, tj: metodg pn.-
zach. kata (Tabelka.1la.), najmniejszego elementu w macierzy kosztéw (Tabelka.1b.) oraz VAM (Tabelka.1c.).
Rozwigzanie otrzymane metodg pierwszg ma 8 elementdw bazowych, metodg drugg i trzecig - 7, czyli matoda druga
i trzecia data nam rozwigzanie niezdegenerowane.

haz: 8 -» rozw. zdegenerowane hagz: 7 -» rozw. niezdegenerowane haz: 7 -» rozw. niezdegenerowane
20 30 10 40 20 30 10 40 20 30 10 40
10 0 a ] 10 0 0 10 0 10 0 0 10 0 10
10 5 a 0 15 ] 15 0 a 15 ) 0 a 15 15
0 25 5 0 30 20 10 0 a 3o 20 0 a 10 30
0 0 5 5 10 0 5 0 5 10 ) 0 a 10 10
0 0 a 35 35 0 0 0 35 35 ) 30 a 5 35
X b X A v /A
elementy niehazowe elementy bazowe slementy nighazowe elementy bazowe elementy nishazowe elementy bazowe

Tabelka.1. Rozwigzanie dopuszczalne otrzymane metodq: a)pn.-zach. kgqta, b) najmniejszego elementu,; c) VAM

Warunkiem rozwigzania zdegenerowanego jest liczba elementéw bazowych (baz) réwna m+n-1, gdzie:
m - liczba odbiorcow,
n - liczba dostawcow.

Dla przedstawionego powyzej problemu transportowego baz tych powinno by¢ 5+4-1 = 8. Takg liczbe baz
otrzymaliémy w metodzie pn.-zach. Kata.

Dla rozwigzania niezdegenerowanego nie jestesmy w stanie zastosowac metody potencjatéw w celu sprawdzenia
optymalnosci rozwigzania (metoda potencjatéw zostanie wyjasniona na nastepnej stronie.

W celu pozbycia sie niezdegenerowania rozwigzania stosujemy metode e-perturbaciji.

Wyglgda ona nastepujgco (Tabelka.2.):

1. Do kazdego odbiorcy dodajemy pomijalnie matg liczbe (nazwijmy j3 eta)

2. Do ostatniego dostawcy dodajemy pomijalnie matg liczbe pomnozong przez liczbe odbiorcow (m*eta)
3. Rozwigzujemy zadanie transportowe od nowa wybrang metoda.

dostawcy

r'd
20 30 10 40 + 5%eta odbiorcy
P1 P2 P3 P4 'S
5 2 1 h S1 10 + eta
3 1 4 52 15 + eta
1 2 3 853 30+ eta
2 5 1 54 10 + eta
2 2 6 55 35 +eta

A A

koszty eta - pomijalnie mata liczha

Tabelka.2. Metody e-perturbacji.
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10-10=0
krok 1. 20 30 —t8— 40 + 5%eta
10 -“Ho——eta 10+eta-10=ata
4] 15 + eta
4] 30 + eta
o 10 + eta
4] 35 + eta
koszt min. =1, min(10,10+eta)=10
30-{15+eta)=15-eta
krok 2. 20 —3— 1] 40 + 5*eta
10 eta
] 15+eta L8] o —“45——eta— 15+eta-(15+eta)=0
4] 30 + eta
4] 10 + eta
4] 35 + eta
koszt min. =1, min(30,15+eta)=15+eta
20-20=0
krok 3. —20— 15 - eta 0 40 + 5*eta
0 10 eta
o 15+eta 4] o 0
20 4] —Sh—+-eta 30+eta-20=10+eta
0 4] 10 + eta
0 4] 35 + eta
koszt min. =1, min(20,30+eta)=20
15-gta-(10+eta)=5-Zeta
kKrok 4. L] —t5—eta L] 40 + 5*eta
o 10 eta
o 15+eta o a ]
20 10+eta 4] o -“H——eta  10+eta-(10+eta)=0
o 4] 10 + eta
o 4] 35 + eta

koszt min. =1, min(15-eta,10+eta)=10+eta

5-Zeta-(5-2eta)=0

krok 5. 1] 5 ota 1] £ + 5%eta
o ] 10 eta
o 15+eta 4] o 0
20 10+eta 4] a ]
o 5-2%eta L8] “Hi——eta— 10+eta-(5-Zeta)=5+3eta
o o] 4] 35 + eta
koszt min. =1, min{5-2eta,10+eta)=5-2eta
40+5eta-(5+3eta)=35+2eta
krok 5. (1] 0 0 B At
o ] 10 eta
o 15+eta o a ]
20 10+eta 4] [u] 0
o 5-2%eta 4] 5+3*eta | 5+3*eta ||5+3eta-(5+3eta)=0
fu] ] o 35 + eta
koszt min. =1, min(40+5eta,5+3eta)=5+3eta
35+2Zeta-eta=35+eta
krok 6. 1] 0 1] S5+ Jdtatn
o ] 10 eta —eta— eta-eta=0
o 15+eta 4] o 0
20 10+eta 4] a ]
o 5-2%eta 4] B+3 eta 0
o ] o 35 + eta
koszt min. =5, min(35+2eta,eta)=eta
A5+eta-35+eta=0
kKrok 7. 0 0 L] —3I5=eta
o ] 10 eta ]
fu] 15+eta (4] a 0
20 10+eta 4] [u] 0
o 5-2%eta 4] 5+3*eta 0
4] ] 4] 3h+eta 35=+ata- 3I5+eta-35+eta=0
koszt min. =5, min(35+2eta,eta)=eta
WY INIK 1] ] 1] 4]
4] ] 10 eta 0
o 15+eta o a ]
20 10+eta o o 0
o 5-2%eta 0 5+3%eta ]
fu] ] o] 35+eta 0

Tabelka.3. Rozwigzanie metodga najmniejszego elementu stosujgc e-perturbacje.
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Powyzej zostat przedstawiony przyktad zastosowania e-perturbacji w przypadku obliczen metodg najmniejszego
elementu macierzy kosztow.

Po dodaniu liczby eta do wszystkich odbiorcéw i liczby m*eta do ostatniego dostawcy postepujemy identycznie jak
zostato to opisane w metodzie najmniejszego elementu.

W rezultacie otrzymaliémy rozwigzanie dopuszczalne, zdegenerowane o liczbie baz = 8.Nalezy pamietaé, ze liczba eta
jest wartoscig pomijalnie matg. Moze by¢ - w zaleznosci od danych uzytych w zadaniu - liczbg na smym, dziesigtym
czy setnym miejscu po przecinku (np. eta = 10E-10).

Eta nie jest wiec brana pod uwage podczas wyliczania kosztu. Nasze rozwigzanie nadal ma ten sam koszt = 275.

1.6 Metoda potencjatow

Metoda ta stuzy do sprawdzenia optymalnosci rozwigzania dopuszczalnego, zdegenerowanego otrzymanego w
wyniku jednej z metod wczesniej opisanych lub przy pomocy cykli (opisanych nieco pdzniej).

Po obliczeniu zadania przy pomocy jednej z opisanych wczesniej metod (pn.-zach. kata, najmniejszego elementu lub
VAM) oraz ewentualnym pozbyciu sie niezdegenerowania uzyskanego rozwigzania metodg e-perturbacji mozemy
przystgpi¢ do sprawdzenia czy nasze rozwigzanie dopuszczalne jest optymalnym (czy koszt jest wystarczajgco niski).
Postuzymy sie w tym celu metodg potencjatow.

SprawdZmy czy uzyskane przez nas wczesniej metodg pn.-zach. kata rozwigzanie dopuszczalne jest optymalne.

Przypomnijmy sobie jak wygladato to zadanie (Tabelka.1.a) i jego rozwigzanie dopuszczalne uzyskane metodg pn.-
zach. kata (Tabelka.1.b)

dostawcy
r'e
20 30 10 40 odbiorcy 20 30 10 40
P1 p2 P3 P4 s 10 0 0 0 10
5 2 1 5 1 10 10 5 0 0 15
3 1 1 4 52 15 1] 25 5 0 30
1 1 2 3 83 30 1] 0 5 ] 10
2 1 5 1 S4 10 1] 0 0 35 35
2 1 2 6 S5 35 ", L
A elementy nisbazowe elementy bazowe
koszty
Tabelka.1. Zadanie transportowe (a)i jego rozwigzanie dopuszczalne uzyskane metoda pn.-zach. kata (b)

Na poczatek musimy przygotowac sobie tabelke na wyniki (Tabelka.2). Ma ona wymiar rowny tabelce kosztéw.
Dodatkowo dostawiamy pusty wiersz u géry i pustg kolumne na koncu, do ktérych wpisywaé bedziemy obliczone
potencjaty (w wiersz - potencjaty V, w kolumne potencjaty U).

Wopisujemy w pierwszg komdrke pustej kolumny (w potencjaty U) wartos¢ U1=0. Nastepnie przepisujemy do tabelki
koszty (z tabelki 1.a) ale tylko w miejscach odpowiadajgcych pozycjom elementéw bazowych w rozwigzaniu
dopuszczalnym.
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potencjaty V
a

] Ut1=0f=+—__
3 1 ustawiamy U1=0

(=]
-

"
[=/]

I
koszty (tylko w miejscach baz) potencjaty U

Tabelka.2. Tabelka na wyniki
Teraz mozemy przystgpic¢ do obliczen.
Krok.1. Mamy na wejscie ustawiong wartos¢ potencjatu U1 = 0, wiec szukamy w wierszu odpowiadajgcym temu U1

(czyli w pierwszym wierszu) kosztu - jest nim koszt =5 w pierwszej komérce. Nastepnie w potencjat V odpowiadajgcy
znalezionemu kosztowi (czyli V1) wpisujemy wartosc réwnag réznicy kosztu i potencjatu U1 (V1=5-0=5). (Tabelka.3.a)

Krok.2.Ustawiliémy wartos$¢ potencjatu V1 = 5, wiec szukamy w kolumnie odpowiadajgcej V1 (czyli w pierwszej
kolumnie) kolejnego kosztu - jest nim koszt = 3 (wiersz 2, kolumna 1). Nastepnie w potencjat U odpowiadajgcy
znalezionemu kosztowi (czyli U2) wpisujemy wartos$¢ rdwng réznicy kosztu i potencjatu V1 (U2=3-5=-2) (Tabelka.3.b).

Poczym powtarzamy krok 1i 2 az do wyliczenia wszystkich potencjatow. Czyli kolejny krok:

Ustawilismy U2 = -2 - szukamy w wierszu drugim kolejnego kosztu (takiego ktory nie ma jeszcze ustawionego
potencjatu V) - jest nim koszt = 1 (wiersz 2, kolumna 2). Nastepnie w potencjat V2 wpisujemy wartos¢ réwng roznicy
kosztu i potencjatu U2 (V2=1-(-2)=3) (Tabelka.3.c).

UstawiliSmy V2 = 3 - szukamy w kolumnie drugiej kolejnego kosztu (takiego ktory nie ma jeszcze ustawionego
potencjatu U) - jest nim koszt = 1 (wiersz 3, kolumna 2). Nastepnie w potencjat U3 wpisujemy wartos$¢ réwng réznicy

kosztu i potencjatu V2 (U3=1-3=-2) (Tabelka.3.d).

itd
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Va=5-0
v Vi=5 L]
5 I 1=0
3 1
1 2
5 1
v Vi=a
[
1
1 2
5 1
]
Vz=1-(-2)
v Vi=5 V2=3 U
5 1=0
1 2
5 1
6
v Vi=5 Va=3 U
[ U1=0
3 1 Uz=-2
] - Uz=2 Juz=1-3
5 1
6
Va=2-(-2)
".-’l Vi=5 Vaz=3 Va=4 L]
U] UJ1=0
3 1 Uz=-2
5 1
6
vl Vi=h Vaz=3 Va=4 L]
] UJ1=0
3 1 Uz=-2
1 2 Uz=-2
1 Us=1 [Jua=54
Va=1-1
v Vi=b Va2=3 Va=4 Va=0 U
5 U1=0
3 1 Uz=-2
1 2 Uz=-2
5 I 1 Ua=1
G
vl Vi=b Vz=3 Va=4 Wa=0 u
5 1=0
3 1
1 2
5 1
6

Tabelka.3. Wyliczanie potencjatéw U i V
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Ponizsza tabelka przedstawia juz wyliczone potencjaty U i V (Tabelka.4.)

vl 5 3 4 0 U
5 0

3 1 2

1 2 2

5 1 1

6

Tabelka.4. Wyliczone potencjaty U i V

Kolejnym krokiem jest wyliczenie kosztéw posrednich (Tabelka.5.).

Nalezy pozostate (puste) komorki tabelki z wynikami wypetni¢ sumami potencjatu Vi i Uj, gdzie:

i=1,2,..,n
j=1,2,..,m
n - liczba dostawcéw
m - liczba odbiorcéw

vl 5 3 4 0
5 |3+0=3  |4+0=4  [0+0=0
3 T [a+(-2=2 [0+(-2)=-2
2 |0+(-2)=-2
E 1
a+6=10 | 6

Tabelka.5. Wyliczanie kosztéw posrednich

Nastepnie wyliczamy wskazniki optymalnosci (Tabelka.7.).

W tym celu zestawmy obok siebie dwie tabelki: tabelke obliczonych przed chwilg kosztéw posrednich i tabelke

kosztéw z poczatku zadania (Tabelka.6.)

vl 5 3 ) 0
5 3 4 0
3 1 2 2
3 1 2 2
6 4 5 1
11 9 10 6
Val

koszty posrednie

‘ﬂ‘ﬂ =g L:I'=‘|:

Tabelka.6. Tabelka kosztéw posrednich (a) i tabelka kosztéw (b)

Wskazniki optymalnosci wyliczamy odejmujgc od kosztéw posrednich (Tabelka.6.a) koszty (Tabelka.6.b)

P | Pt | e | Ll | L1

| || | |

koszty

[STFE | [ N Sy JY

| = | | en

10
15
30
10
35
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vl 5 3 4 0 U
5-5=0 3-2=1 4-1=3 | 0-5=-5 0
3-3=0 1-1=0 2-1=1 | -2-4=6 | -2
3-1=2 1-1=0 2-2=0 | 2-3=-5 | 2
6-2=4 4-1=3 5-5=0 1-1=0 1
11-2=0 | 9-1=8 | 10-2=8 | 6-6=0

Vv 5 3 4 0 U
0 1 3 -5 0

| o 0 1 6 | -2

| 2 0 0 5 | -2

| 4 3 0 o | 1

| o 8 8 o | s

Vol

wskazniki optymalnosci
Tabelka.7. Wskazniki optymalnosci

Przyjrzyjmy sie teraz wyliczconym wskaznikom.
Jezeli wsrdd nich znajdujg sie liczby dodatnie wéwczas rozwigzanie nie jest rozwigzaniem optymalnym.
Rozwigzanie jest wiec optymalne kiedy wszystkie liczby s3 niedodatnie (ujemne lub zera).

Wsrdd naszych wskaznikéw sg wartosci dodatnie - wiec nasze rozwigzanie nie jest optymalne. W takim wypadku
nalezy przeksztatci¢ rozwigzanie - zbudowac cykl (o czym mowa na nastepnej stronie) - nastepnie ponownie
sprawdzié¢ optymalnos¢ rozwigzania metoda potencjatéw - znowu zbudowac cykl - sprawdzi¢ optymalnosé - i tak
postepowac az do momentu uzyskania niedodatnich wskaznikéw optymalnosci.

1.6.1 Budowa cyklu

Budowanie cyklu stuzy uzyskaniu rozwigzania dopuszczalnego o nizszym koszcie a w rezultacie rozwigzania
optymalnego.

Cykl jest niczym innym jak przeniesieniem czesci towaru lub catosci z drozszej trasy na tansza. Przy czym zachowana
jest rownowaga, tzn: kazdy odbiorca dostaje doktadnie tyle towaru ile zamoéwit.

Czyli jezeli odbiorcy (np. sklepowi 1) zabierzemy skrzynke oranzady, ktdra miata by¢ dostarczona do niego od
dostawcy (np producenta 1) bo trasa byta za droga, to nalezy mu zapewnic te skrzynke od innego dostawcy od
ktorego koszt drogi jest tanszy.

Cykl sktada sie zawsze z pétcyklu dodatniego i potcyklu ujemnego.
Zobaczmy jak to dziata na przyktadzie.
Aby stworzy¢ cykl trzeba mieé rozwigzanie dopuszczalne, ktére bedziemy "polepszac" sprawdzone uprzednio metoda

potencjatéw. Niezbedna jest nam tabelka wskaznikéw optymalnosci z metody potencjatéw. Przypomnnijmy jg sobie
(Tabelka.1.)
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vl 5 3 4 [
0 1 3 5 0
0 0 1 6 2
2 0 0 5 -2
4 3 0 0 1
9 8 8 0 6
al

wskazniki optymalnosci
Tabelka.1. Wskazniki optymalnosci z metody potencjatow

Wsrdd wskaznikdw szukamy najwiekszej wartosci na plusie (Tabelka.2.) (jezeli nie ma dodatnich wskaznikdéw oznacza
to, ze rozwigzanie juz jest optymalne - nie ma sensu wéwczas tworzyc¢ cyklu )

vl 5 3 2 o

0 1 3 5 0

0 0 1 I 2

2 0 0 5 2

4 |3 0 0 1
/9 | 8 8 0 6|

Tabelka.2. Wsk. optymalnosci. Wartos¢ maksymalna na minusie = -6

Teraz potrzebna bedzie nam tabelka z rozwigzaniem dopuszczalnym (pracujemy na rozw. uzyskanym metodg pn. -
zach. kata), na ktérg nanosi¢ bedziemy cykl.

Zaznaczamy w tabelce znaczkiem "+" pierwszy element cyklu dodatniego, ktéry zawsze znajduje sie w miejscu
odpowiadajgcym najwiekszemu dodatniemu wskaznikowi w tabelce wskaznikow (Tabelka.3.). Oznacza to, ze w to
miejsce optaca sie przenies$é towar z innych elementéw bazowych.

20 30 10 40

10 0 0 0 10

10 5 0 0 15

0 25 5 0 30
0 0 5 5 10
10+ 0 0 35 35

Tabelka.3. Rozw. dopuszczalne. Naniesiony I element potcyklu dodatniego

Stajemy na komdrce z zaznaczonym plusem i od tego miejsca tworzymy cykl w nastepujgcy sposob:
Poruszamy sie tylko po elementach bazowych (dodatnich).
Mamy juz element pétcyklu dodatniego wiec nalezy teraz stworzy¢ element pétcyklu ujemnego. Szukamy w wierszu,

w ktérym stoimy elementu bazowego, takiego ktéry z kolei bedzie miat element bazowy w kolumnie. Jest nim
element o wartosci 35 - zaznaczamy go znaczkiem "-" (Tabelka.4.).
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20 30 10 40
10 0 0 i 10
10 5 0 0 15
0 25 5 0 30
0 0 5 5 10
RN 2 0 35 . 35

Tabelka.4. Rozw. dopuszczalne. Naniesiony I element potcyklu ujemnego

Majac element pdtcyklu ujemnego tworzymy kolejny element poétcyklu dodatniego. Stoimy na komaorce stworzonego
elementu poétcyklu ujemnego. Szukamy w kolumnie, w ktdrej stoimy elementu bazowego, ktéry jednoczesnie ma
element bazowy w wierszu. Jest nim element o wartosci 5 - zaznaczamy go znaczkiem "+" (Tabelka.5.).

20 30 10 40
10 0 0 0 10
10 5 0 0 15
0 25 5 0 30
o 0 5 5+ 10
, 0+ 3 0O 0 35-¢Y 35

Tabelka.5. Rozw. dopuszczalne. Naniesiony II element potcyklu dodatniego

Stworzywszy element pétcyklu dodatniego tworzymy kolejny element potcyklu ujemnego. Stoimy na komaérce
stworzonego elementu pétcyklu dodatniego. Szukamy w wierszu, w ktérej stoimy elementu bazowego, ktory
jednoczesnie ma element bazowy w kolumnie. Jest nim element o wartosci 5 - zaznaczamy go znaczkiem "-"
(Tabelka.6.).

20 30 1 40
10 0 0 0 10
10 5 0 0 15
0 25 5 0 30
0 o 5- 5+¢Y 10
0+ 1 0 0 35- | 35

Tabelka.6. Rozw. dopuszczalne. Naniesiony II element péfcyklu ujemnego

W ten sposéb dodajemy na zmiane element pétcyklu dodatniego i ujemnego do momentu zamkniecia sie cyklu
(Tabelka.?7.).
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20 30 10 40

10 0 0 0 10

10 5 0 0 15

0 25 5+ 0 30

______ I 5. 5+ 10

"o+ 10 0 35 - 35
20 30 10 40

10 0 0 0 10

10 5 0 0 15

0 25 - 5 + 0 30

_____ I 5 5+ 10

A 0 35 - 35
20 30 10 40

10 0 0 0 10

10 5+ 0 0 15

0 25 - 5+ 0 30

_____ 0 5 5+ 10

[ 0r ] 0 0 35 - 35
20 30 10 40

10 0 0 0 10

10 - 5+ 0 0 15

0 25 - 5+ 0 30

L0 0 5. 5+ 10

|0+ _ 0 0 35 - 35

Tabelka.7. Kolejne kroki tworzenia cyklu

Mamy stworzony cykl. Nalezy teraz znalez¢ warto$¢ minimalng wsrdd elementdw cyklu ujemnego - poczym odjac tg
warto$¢ od wszystkich elementéw cyklu ujemnego oraz dodac do wszystkich elementow cyklu dadatniego.

Elementami cyklu ujemnego s3: 35, 5, 25, 10. Najmniejszg sposrdd nich jest 5 i te liczbe odejmujemy od elementéw
cyklu ujemnego i dodajemy do elementéw cyklu dodatniego. W wyniku czego otrzymujemy nowe rozwigzanie
dopuszczalne (Tabelka.8.).

20 30 10 40

10 0 0 0 10

5 10 0 0 15

0 20 10 0 30
0 0 0 10 10
R 0 30 35

Tabelka.8. Nowe rozwigzanie dopuszczalne

Procedura cyklu spowodowata, ze doszta nam jedna nowa baza (wiersz 5, kolumna 1), oraz jedna nam odeszta
(wiersz 4, kolumna 3). Stad nadal mamy 8 elementdéw bazowych - rozwigzanie jest zdegenerowane.

Obliczmy koszt nowego rozwigzania dopuszczalnego i poréwnajmy ze starym (stary koszt = 360)
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5 2 1 5

3 1 1 4

1 1 2 3

2 i 5 1

2 1 2 B

koszty

10 0 0 0

5 10 ] 0

0 20 10 0

0 0 0 10
5 0 0 30

nowe rozwiazanie dopuszczalne

koszt nowego rozwiazania
5¥10+3*5+ 110+ 1"20 + 2*10 + 1"10 + 2*5 + 6*30 = 315

koszt nowego rozwiazania dopuszczalnego wynosi 315
Tabelka.9. Koszt nowego rozw. dopuszczalnego

UzyskaliSmy nizszy koszt - rozwigzanie jest lepsze. Pozostato teraz sprawdzi¢ metodg potencjatéw optymalnosé
rozwigzania i powtorzy¢ procedure jezeli rozwigzanie nie jest optymalne.

Kilka uwag do tworzenia cyklu

1. Na poteykl dodatni (ujemny) sktadajg sie minimum 2 elementy a maksymalnie (m+n-1)/2 elementdw. Stad caty
cykl ma min 4 elementy (2 dodatnie i 2 ujemne) a maksymalnie m+n-1.

2. W jednym wierszu (kolumnie) moze by¢ 0 lub 2 elementy pdtcyklu (pdtcykl dodatni i ujemny)

3. Gdy zdarzy sie, ze bedzie kilka takich samych wartosci minimum w cyklu ujemnym i odejdzie nam wiecej niz jeden
element bazowy nalezy je przywrdci¢ z powrotem. Pozbywamy sie tylko jednej bazy (tej o najwyzszym koszcie)
natomiast pozostatym wyzerowanym bazom nadajemy pomijalnie matg wartosé eta (np: eta = 10E-10). W ten sposdb
zawsze mamy rozwigzanie zdegenerowane. Przyktad takiego postepowania mozna zobaczy¢ na nastenej stronie
(Dokonczenie zadania).

1.6.2 Dokonczenie zadania

Punkt Problem transportowy oraz wszystkie jego podpunkty sg kontynuacjg obliczania pewnego zagadnienia
transportowego, ktére w tym punkcie ostatecznie rozwigzemy.

Przypomnijmy co do tej pory wyliczylismy.
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Oto nasz problem:

dostawcy
20 30 10 40 DIZ“:IIi-:Z:-I'll'_-,-'
P1 P2 P3 P4 X
5 2 ' b 51 10
3 1 4 52 15
1 1 2 3 53 30
2 1 h 1 S4 10
2 1 2 G 55 35
b
koszty

Tabelka.1. Zagadnienie transportowe - dane

UzyskaliSmy rozwigzanie dopuszczalne trzema metodami: pn.-zach. kata, najmniejszego elementu, VAM. Przy czym
tylko metoda pn.-zach. kata uzyskaliSmy rozwigzanie zdegenerowane.

15
30
10
35

haz: 8 -» rozw. zdegenerowane haz: 7 -» rozw. niezdegenerowane baz: ¥ -» rozw. niezdegenerowane

20 30 10 40 20 30 10 40 20 30 10 40

10 0 0 ] 10 0 0 10 a 10 0 0 10 a

10 5 ) 0 15 0 15 0 a 15 0 0 a 15

] 25 5 0 30 20 10 0 a 30 20 0 a 10

] ] 5 5 10 ] 5 0 5 10 ) 0 a 10

] ] ) 35 35 ] ) 0 35 35 ) 30 a 5

X p X / I /

elementy nishazowe elementy bazowe slementy niehazowe elementy bazowe elementy niehazowe elementy bazowe
Tabelka.2. Rozwigzanie dopuszczalne otrzymane metodg: a)pn.-zach. kata; b)

najmniejszego elementu; c) VAM

Nastepnie dowiedlismy metodg potencjatdw, ze rozwigzanie dopuszczalne uzyskane metodg pn.-zach. kata nie jest
rozwigzaniem dopuszczalnym. Dlatego stworzylismy dla niego cykl i otrzymalismy nowe rozwigzanie dopuszczalne:

20 30 10 40

10 0 0 0 10
5 10 0 0 15
0 20 10 0 30
0 0 0 10 10
3 0 0 30 35

Tabelka.3. Drugie rozwigzanie dopuszczalne

Nowy koszt: 315
koszt sie zmniejszyt

Sprawdzamy optymalnos¢ rozwigzania metodg potencjatéw:
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5 3 4 9 5 3 ] 9

5 3 4 9 0 0 1 I T
3 1 2 7 2 0 0 1 3 2
3 1 2 7 2 2 0 0 [T 2
-3 -5 4 1 ;! -5 -6 -9 0 8
2 0 1 6 3 0 -1 -1 0 3

Tabelka.4. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)

Nie wszystkie wskazniki sg niedotatnie - rozwigzanie nie jest optymalne
Maksymalna warto$¢ wskaznika to 4. Figurujg dwa takie same minima - wybieramy te o mniejszej wartosci kosztu w
macierzy koszytéw

Tworzymy cykl:
20 30 10 40 20 30 10 40
10 0 0 0 10 0 0 0 10

5- i

0 20 - 10 30 15 10 [ 5 | 30
0 0 0 10 10 0 0 10 10
5+ 0 0 30 - 35 0 0 25 35

10
10 + 0 0 15 [ 0 | 15 0 0 15
0
0
10

Tabelka.5. Cykl (a) i nowe rozw. dopuszczalne (b)

Nowy koszt: 295
koszt sie zmniejszyt

Sprawdzamy optymalnos¢ rozwigzania metodg potencjatéw:

5 7 B 9 3 7 B 9

5 7 8 9 0 0 5 | 7 | 4 0
-1 1 2 3 6 -4 0 1 -1 -6
-1 1 2 3 6 -4 0 0 -6
-3 -1 0 1 8 -5 -2 -5 0 -8
2 4 ) 6 -3 0 3 3 0 3

Tabelka.6. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)

Nie wszystkie wskazniki sg nie dodatnie - rozwigzanie nie jest optymalne
Maksymalna warto$¢ wskaznika to 7 - od niego zaczynamy tworzy¢ cykl.

Tworzymy cykl:
20 30 10 40 20 30 10 40
10 - 0 0 10 [0 ] o 10 0 10
0 15 0 0 15 0 15 0 0 15
0 15 10 - 5+ 30 0 15 eta | 15 | 30
0 0 0 10 10 0 0 0 10 10
10 + 0 0 25 - 35 20 0 0 15 35

Tabelka.7. Cykl (a) i nowe rozw. dopuszczalne (b)
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Z bazy odeszty dwa elementy, jeden o nizszym koszcie nalezy przywrdci¢ - nadajac jej wartos¢ eta

Nowy koszt: 225
koszt sie zmniejszyt

Sprawdzamy optymalnosc rozwigzania metodg potencjatéw:

2 0 1 2 -2 0 1 2

-2 0 1 2 0 7 -2 0 -3 0
-1 1 2 3 1 -4 0 1 -1 1
-1 1 2 3 1 -2 0 0 0 1
-3 -1 0 1 1 -5 -2 -5 0 E
2 4 5 6 4 o [ 3 | 3 | o 4

Tabelka.8. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)

Nie wszystkie wskazniki sg niedotatnie - rozwigzanie nie jest optymalne
Maksymalna warto$¢ wskaznika to 3. Figurujg dwa takie same minima - wybieramy te o mniejszej wartosci kosztu w
macierzy koszytéw

Tworzymy cykl:
20 30 10 40 20 30 10 40
0 | 10 | 10 a 0 10 4] 10
0 15 1] 0 15 0 15 0 0 15
0 15 - eta 15+ 30 0 eta eta 30 30
0 0 0 10 10 0 ] 0 10 10

20 0 15 - 35 20 0o | o | 3

Tabelka.9. Cykl (a) i nowe rozw. dopuszczalne (b)

Nowy koszt: 180
koszt sie zmniejszyt

Sprawdzamy optymalnos¢ rozwigzania metodg potencjatéw:

1 0 1 2 1 0 1 2

1 0 1 2 0 -4 -2 0 -3 0
2 1 2 3 1 1 0o [ 1 1 1
2 1 2 3 1 1 1 o 0 0 1
0 X 0 1 1 2 -2 5 0 K
2 1 2 3 1 0 0 0 3 1

Tabelka.10. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)

Nie wszystkie wskazniki sg nie dodatnie - rozwigzanie nie jest optymalne
Maksymalna warto$¢ wskaznika to 1. Figurujg dwa takie same minima - wybieramy te o mniejszej wartosci kosztu w
macierzy kosztéw
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Tworzymy cykl:
20 30 10 40 20 30 10 40
0 0 10 0 10 Q 0 10 0 10
0 15- [ 0+ ] 0 15 a0 15+eta eta 0 15
0 eta + eta - 30 30 0 2eta 0 30 30
0 0 0 10 10 1] 0 0 10 10
20 15 0 0 35 20 15 0 0 35
Tabelka.11. Cykl (a) i nowe rozw. dopuszczalne (b)
Nowy koszt: 180
koszt nie ulegt zmianie (przesuniecie eta)
Sprawdzamy optymalnos¢ rozwigzania metodg potencjatéw:
P 1 1 3 2 1 1 3
2 1 1 3 0 -3 -1 0 -2 0
2 1 1 3 0 -1 0 0 -1 0
2 1 1 3 0 [ 1 | 0 -1 0 0
0 -1 -1 1 -2 -2 -2 -6 0 -2
2 1 1 3 0 0 0 -1 -3 0
Tabelka.12. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)
Nie wszystkie wskazniki sg nie dotatnie - rozwigzanie nie jest optymalne
Maksymalna warto$¢ wskaznika to 1.
Tworzymy cykl:
20 30 10 40 20 30 10 40
0 0 10 0 10 0 0 10 0 10
0 15+eta eta 0 15 0 15+eta eta 0 15
0+ Zeta - 0 30 30 | 2eta | 0 | 0 30 30
0 0 0 10 10 0 0 0 10 10
20 - 15 + 0 0 35 20-2eta | 15+2eta 0 0 35
Tabelka.13. Cykl (a) i nowe rozw. dopuszczalne (b)
Nowy koszt: 180
koszt nie ulegt zmianie (przesuniecie eta)
Sprawdzamy optymalnos¢ rozwigzania metodg potencjatéw:
2 1 1 4 2 1 1 4
2 1 1 4 0 -3 -1 0 -1 0
2 1 1 4 0 -1 0 0 0 0
1 0 0 3 1 0 -1 -2 0 -1
-1 -2 -2 1 -3 -3 -3 -7 0 =
2 1 1 4 0 0 0 -1 -2 0

Tabelka.14. Koszty posrednie (a) i wskazniki optymalnosci (b)
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Wszystkie wskazniki sg nie dodatnie - rozwigzanie jest optymalne

20 30 10 40

0 0 10 0 10
0 15 0 0 15
0 0 0 30 30
0 0 0 10 10
20 15 0 0 35

Tabelka.15. Rozwigzanie optymalne

Koszt rozwigzania optymalnego: 180
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